
 
 

 

 

 

 

Discours de l’ouverture du congrès des professeurs de français par 
son Excellence Monsieur François Alabrune, ambassadeur de France 
aux Pays-Bas 

Monsieur le président du congrès, chers Messieurs et Mesdames les organisateurs du congrès, 

Madame la présidente de Levende Talen – SecƟon de français, 

Mesdames et Messieurs les ambassadeurs, Madame la Déléguée générale, 

Mesdames et Messieurs les professeurs de français, 

 

Je suis très honoré et très heureux d’inaugurer une nouvelle fois le congrès naƟonal des 
professeurs de français et de pouvoir vous adresser quelques mots d’ouverture à ceƩe édiƟon 
2026. 

Après le « français passe partout », qui était le thème de l’édiƟon 2024, les organisateurs du 
congrès nous proposent de nous rassembler ceƩe année autour d’un thème aussi percutant 
que facéƟeux : le français atout.  

Le calembour adopté, « français atout », renvoie à une double lecture : il suggère à la fois que 
la langue française consƟtue un atout majeur, et, par homophonie, qu’elle « a tout », c’est-à-
dire qu’elle recèle une richesse, une diversité d’usages et de solides perspecƟves. 

Le français atout emprunte aussi à l’univers des jeux de cartes, où l’atout l’emporte sur les 
autres couleurs, et consƟtue ainsi le jeu décisif menant à la victoire.  

Dans un monde où la diversité culturelle et linguisƟque est mise au déĮ, et dans un contexte 
marqué par la fragilité du mulƟlatéralisme, nous avons cruellement besoin d’atouts. La langue 
française, indéniablement, en est un, et vous toutes et tous, professeurs de français, en êtes 
les incarnaƟons.  

De ce point de vue, votre rôle est fondamental, et il ne saurait se limiter à l’enseignement des 
structures grammaƟcales ou à la maîtrise lexicale. Vous êtes, à bien des égards, les passeurs 
d’un imaginaire, les inspirateurs de projets d’avenir, les ambassadeurs d’une langue plurielle, 
mouvante, et porteuse de mulƟples perspecƟves.    

Je sais que vous êtes régulièrement confrontés aux quesƟons et doutes de vos élèves et de 
certains parents : le français, oui mais… à quelles Įns ? Et il vous revient bien souvent la 
responsabilité de convaincre, d’argumenter, voire de vous baƩre pour démontrer l’immense 
potenƟel de ceƩe langue qui nous est si chère. En eīet : désormais, parler français ne se limite 
pas à maîtriser une langue : c’est préparer son chemin vers des carrières dynamiques et 



 
 

 

 

 

porteuses d’avenir. Car le français atout, c’est vrai, et parƟculièrement sur le marché de 
l’emploi, à l’échelle mondiale comme à l’échelle locale dans des secteurs aussi variés que 
l’éducaƟon, la traducƟon, l’édiƟon, la communicaƟon, la culture, le tourisme, le commerce, la 
diplomaƟe et bien d’autres encore. 

Si l’Ambassade de France, à travers l’acƟon de l’InsƟtut français, s’associe avec tant de 
constance et de convicƟon à l’organisaƟon du Congrès naƟonal des professeurs de français, 
c’est parce qu’il nous Ɵent à cœur de pouvoir nous adresser directement à vous, d’être à vos 
côtés, à votre écoute, et de partager avec vous une même ambiƟon : celle de faire vivre et 
rayonner la langue française aux Pays-Bas. Une langue que nous savons exigeante, mais 
profondément féconde ; une langue qui demeure, pour celles et ceux qui la maîtrisent, un 
véritable atout personnel, intellectuel et professionnel. 

Pour porter ceƩe ambiƟon, nous disposons nous aussi d’atouts essenƟels, conçus pour vous 
accompagner dans votre engagement quoƟdien. Le DELF scolaire en est sans doute l’un des 
plus précieux. Il oīre aux élèves la possibilité d’obtenir leur premier diplôme oĸciel de 
français, de poser ce jalon fondateur qui donne sens et visibilité à leurs eīorts, et qui peut 
ouvrir la voie à un parcours d’études, voire de vie, étroitement lié à la langue française. Mais 
le DELF scolaire est aussi une reconnaissance de votre experƟse pédagogique : s’y engager, 
c’est enrichir ses praƟques, développer ses compétences, et inscrire son établissement dans 
un réseau dynamique de plus de deux cents écoles, où l’on avance ensemble, avec exigence et 
accompagnement, vers la réussite des élèves.  

En voilà des atouts ! Et si l’on vous oppose à cela l’argument que le français est diĸcile, dites : 
nous n’avons pas le pouvoir de simpliĮer la langue française ! Mais nous avons les 
compétences pour l’enseigner de mille manières, de façon ludique et sƟmulante.   

En cela, les temps forts de formaƟon professionnelle tel que le congrès naƟonal des 
professeurs de français sont fondamentaux. Au travers des plus de 80 ateliers proposés sur les 
deux jours à venir, se trouvent autant d’opportunités pour vous de découvrir de nouvelles 
approches, de conĮrmer et développer vos savoir-faire et surtout, de partager avec vos 
collègues vos interrogaƟons, vos joies, vos doutes et vos idées.   

Avant de conclure, permeƩez-moi de meƩre à l’honneur l’une des chevilles ouvrières de ce 
congrès. Depuis plus de dix ans, en tant que co-organisateur, il a œuvré avec constance, 
exigence et générosité au service de ce rendez-vous devenu incontournable pour les 
professeurs de français aux Pays-Bas. Par son engagement Įdèle, par son sens du collecƟf et 
par son aƩachement profond à la transmission de notre langue, il a contribué de manière 
décisive au rayonnement du français et à la vitalité de votre communauté professionnelle. 

Cet engagement n’a jamais été solitaire. Il s’inscrit dans un travail d’équipe remarquable, aux 
côtés de camarades co-organisateurs dont je veux également saluer le dévouement, l’esprit de 
coopéraƟon et la qualité du travail accompli au Įl des années. À travers l’acƟon de l’un, c’est 
bien l’engagement de tous qui se trouve aujourd’hui reconnu. 



 
 

 

 

 

 

 

C’est donc avec une émoƟon et une Įerté parƟculières que je souhaite vous annoncer que, 
sur proposiƟon des autorités françaises, Arie van den Akker a été nommé au grade de chevalier 
de l’Ordre des Palmes académiques, disƟncƟon qui vient saluer son engagement exemplaire 
au service de l’éducaƟon, de la langue française et des valeurs qu’elle porte. 

Qu’il trouve ici l’expression de notre reconnaissance la plus sincère, ainsi que celle de la France. 

Je vous souhaite à toutes et tous un excellent congrès naƟonal des professeurs de français aux 
Pays-Bas.  


